Efter evidens kommer viden
Af: Mette Deding, Helle Hansen og Turf Böcker Jakobsen, SFI - den 19.03.2014 kl. 07:49

”Effekt” og ”evidens” har været de helt store slagord på det velfærdspolitiske område i de seneste år. Men begreberne skaber stadig en del forvirring, hvilket måske skyldes, at de ofte blandes sammen. Men der er forskel på effekt og evidens, og det er vigtigt at være opmærksom på den forskel, hvis vi vil fastholde ambitionerne om at basere udviklingen af velfærdsydelserne på solid viden.

Først om ”effekter”: Hvis man som kommune gerne vil gøre noget for de teenagere, der hænger ud nede ved bageren og laver ballade i stedet for at passe deres skole, så er det vigtigt at vide, om den indsats man giver de unge, faktisk modvirker småkriminalitet og får de unge i skole. Altså, har indsatsen den effekt, man ønsker?

Men det er også klart, at viden om effekter langt fra er nok, hvis man vil arbejde målrettet med at hjælpe de utilpassede drenge ved bageren på rette vej. For eksempel skal man også vide, hvad der egentlig betyder noget for de unge, når det nu ikke er vigtigt for dem at gå i skole. Man skal have et indblik i mekanismer i for eksempel familien eller lokalområdet, som påvirker de unge i en negativ retning. Er der særlige forhold i vores kommune angående implementering af indsatsen, eller kan vi forvente den samme effekt? 

Effektmålinger kan kun sige noget om, hvorvidt indsatsen i gennemsnit når målene eller ej. Men hvis man vil vide noget om, for hvem og hvordan noget virker, så må vi bruge andre metoder. Det bringer os videre til ”evidens”: I vores dialog med praktikere, støder vi ofte på folk, som sætter lighedstegn mellem evidens og effektmåling. Men evidens og effekt er netop ikke det samme.

Begrebet evidens kom godt nok til Danmark samtidig med, at effektmålinger gled ind på den socialpolitiske dagsorden. Men evidens er mest af alt en måde at tale om viden og håndtere viden på. Man har talt om evidens som en omhyggelig, udtrykkelig og kritisk brug af den aktuelt bedste viden. Effektmåling er en undersøgelse af én bestemt form for viden. Men evidens kan også være viden om et problems udbredelse, om rammerne for en indsats eller andre former for viden. I stedet for at tale om ”evidensbasering”, kunne man lige så vel tale om ”vidensbasering”. 

Det er vigtigt at måle effekter af det sociale arbejde. Men forvirringen om evidens er ikke konstruktiv, for den fastholder os i positioner, hvor vi diskuterer, hvilken type viden som er vigtigst. Sagen er, at vi har brug for systematisk arbejde med mange forskellige metoder og tilgange, hvis vi for alvor vil styrke vidensgrundlaget for velfærdspolitikken.
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